

Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет  
Диссертационный совет Д 212.354.22  
191023, Санкт-Петербург, Садовая ул.,  
д. 21

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шебеко Дмитрия Константиновича на тему «Трансформация институциональной системы посткомандной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Процессы, происходящие в современной экономике, ставят в число первоочередных задач экономической науки изучение вопросов трансформации институциональной среды хозяйственной деятельности и разработку конкретных решений по ее оптимизации. Реализация этих задач требует обстоятельных теоретических исследований в данной области, поскольку до настоящего времени не сформировалась единая концепция трансформации экономических систем, включающая в качестве неотъемлемой составляющей их институциональную эволюцию. При этом особо важно обеспечить возможность приложения результатов теоретического исследования к анализу трансформации конкретных национальных экономических систем.

Содержание автореферата показывает нацеленность автора на решение этих задач. Автор исходит из понимания того, что экономическая трансформация – сложный и многоплановый процесс, который может отличаться формой и основными характеристиками институциональных изменений, демонстрировать в зависимости от предшествующей траектории развития разную их интенсивность, глубину и скорость. Особую остроту и выраженную специфику трансформация институциональной среды принимает в ситуации радикального изменения основ экономической системы, и такая ситуация поставлена в центр исследования. Автор сосредоточивает внимание на выявлении особенностей трансформации институциональной системы в подобных условиях и стремится дать качественную оценку ее состояния, что потребовало исследования природы экономических агентов в условиях присущей трансформируемой экономике смены основ координации экономического поведения. Такое исследование, осуществленное применительно к экономике посткомандного типа, позволило диссертанту обосновать доминирующие модели поведения экономических агентов в таких экономических системах. Понимание анализируемого типа экономической системы как бинарной, в которой параллельно, устойчиво и достаточно обособленно сосуществуют два сектора со своими особыми принципами и формами институционального устройства, легло в основу обоснования двойственности поведения экономических агентов как специфического случая неопределенности. Такой тип поведения позволил объяснить многие особенности эволюции подобных систем, в частности, - экономической политики государства в период их трансформации.

Следует отметить широкое использование в работе математического моделирования, что, как представляется, повышает достоверность полученных результатов. Для оценки качества институциональной системы использованы апробированные практикой индикаторы Всемирного банка Worldwide Governance Indicators. Выявление с использованием предложенного диссертантом методического инструментария зависимостей между значениями этих индикаторов и показателями эффективности национальной экономики позволило обосновать в работе применительно к условиям Беларуси предложения по реорганизации институциональной системы и ее адаптации к специфике посткомандной экономики. Они представляют несомненный интерес для экономической практики.

Анализ содержания автореферата показывает, что проблемы, решению которых посвящена диссертация, находятся в русле исследований современной экономической теории, связаны с решением актуальных практических задач и демонстрируют четкую авторскую позицию соискателя. В то же время знакомство с авторефератом рождает отдельные вопросы и замечания, которые, как представляется, не носят принципиального характера. Так, как видится, за рамками исследования остались вопросы применимости предложенной автором методики оценки качества институциональной системы, которая применена к анализу не только белорусской экономики, но и иных трансформируемых экономических систем.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что диссертация является законченным исследованием, отличающееся актуальностью, новизной постановки проблем, хорошим научным уровнем и должной глубиной их анализа. Содержащиеся в ней выводы и положения относительно закономерностей эволюции институциональной системы трансформируемой экономики посткомандного типа, принципов, методов и подходов к ее оптимизации имеют теоретическую и практическую значимость.

Диссертация Дмитрия Константиновича Шебеко представляет собой научную работу, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Коростышевская Елена Михайловна  
Профессор кафедры экономической теории и экономической политики  
Санкт-Петербургский государственный университет  
Доктор экономических наук, профессор  
08.00.01 – Экономическая теория.  
Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9  
E-mail: [e.korostyshevskaya@spbu.ru](mailto:e.korostyshevskaya@spbu.ru); 8(812) 363-64-94

